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6. La teoria keynesiana de la demanda efectiva y su papel en el
crecimiento economico

Eduardo Rosas Rojas”

6.1 Introduccion

John Maynard Keynes nacié en Cambridge, Inglaterra, en el afio de 1883, fue el primogénito de
John Neville Keynes, profesor de economia de la Universidad de Cambridge. En 1903 en el King’s
College, Keynes se convierte en el discipulo predilecto de Alfred Marshall y se interesa por primera
vez en las ciencias sociales contempordaneas.

En 1906, es admitido en la India Office y se traslada a Calcuta donde empieza a trabajar. En 1908
regresa de la india y es designado secretario del Consejo de Economia y Politica de la universidad
de Cambridge.

En 1911, funda y dirige el Economic Journal, desde cuyas paginas polemiza con los principales
representantes de la economia neocldsica. En 1913, aparece Moneda y finanzas de la India, obra
que refuerza su ya considerable prestigio académico. En 1915, participa como delegado britdnico
en la Conferencia de Paz de Paris, donde se discuten las deudas de los paises vencidos en la Primera
Guerra Mundial.

En 1920 decide dedicar todos sus esfuerzos a la actividad universitaria y a los estudios teéricos. En
1921, ptblica el Tratado sobre probabilidades. En 1922 tuvo su primera ruptura con la economia
clasica: en una revisién del tratado de Versalles demuestra que el patrén oro constituye “una reliquia
barata” y postula su reemplazo. En 1923 publica un tratado de reforma monetaria.

£n 1925 se publican las Consecuencias Econémicas de Winston Churchill, un andlisis critico de
la politica llevada a cabo por el ministro britdnico de Hacienda. En 1926 se edita el Fin de Laissez-
Faire. Comienza a redactar el monumental Tratado sobre el Dinero, el cual aparece en 1930, obra
_ que despierta gran interés en el mundo académico.

* Profesor de Tiempo Completo de la Universidad Auténoma del Estado de México y profesor del Posgrado en Economia
de la UNAM, Correo electrénico: erosasr@uaemex.mx
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En 1936 aparece Teoria General sobre el Empleo, el Interés y el Dinero: la teoria macroeconoémica,
que da origen al surgimiento de una nueva ciencia de la economia y a una nueva visién del sistema
econémico. La obra se convierte rapidamente en un éxito internacional. En 1940 aparece ;C6mo
pagar una guerra? En 1944 se publica Recursos del Presupuesto Nacional, su tltima gran obra.

En 1945 Keynes es designado representante briténico en la conferencia de Bretton Woods, al
finalizar la Segunda Guerra Mundial. Recibe el titulo de Lord. Finalmente, al inicio de 1946 es
designado Director del Banco de Inglaterra y muere el domingo 21 de abril de ese mismo ano.

6.2 Keynes y su contexto historico

Las grandes obras literarias son producto de su lugar y de su tiempo, y el lugar y la época que
forman los antecedentes de la Teorfa General son extraordinarios. Estos elementos influyeron tanto
en la forma como en el contenido del libro. Es necesario contemplar esta obra tanto en el contexto
de la historia de la economia britdnica como la historia del pensamiento econémico. La Teoria
General es una reaccién directa a la doctrina establecida. En el prefacio de su obra describe el libro
como: ..una prolongada lucha en la que trato de escapar... un forcejeo para huir de la tirania
de las formas de expresion y de pensamiento habituales.... La dificultad reside no en las ideas
nuevas, sino en rehuir las viejas que entran rondando hasta el dltimo pliegue del entendimiento...”

(Keynes, 1936: viii)

La ruptura con el pensamiento econémico neoclasico se produce cuando Keynes tiene que resolver
no sélo problemas académicos, sino practicos; quiso ser ante todo un profesional competents.
Esa es la razon de su enfrentamiento con la opinién ortodoxa del tesoro britanico, cuyos altos
funcionarios se negaban a conceder alguna utilidad al aumento del gasto ptiblico y del déficit fiscat '
Para demostrarles el hecho, que hoy parece obvio, de que no existe ninguna inversion de capita |
que sea improductiva Keynes emprendi6 una polémica que durd 20 afios y en el curso de la cuzl
tuvo que escribir la Teoria General sobre el empleo, el interés y el dinero, a fin de convencer a sus
oponentes (Sénchez, 2008:86).

Lo anterior ocurri6 al enfrentar el problema social del desempleo. Al respecto, Keynes puso ==
ejemplo: “si se anunciase que alguno de nuestros empresarios habfa decidido ampliar audazment=
su negocio e invertir un capital de 100 millones de libras en una nueva planta industrial, todes:
esperarfamos un gran aumento del nivel de empleo. Y evidentemente tendriamos razén (&
Friedman, et. al., 1984: 16). Sin embargo, la contundencia y el sentido comun de estas propuesias
no fueron suficientes para influir a los altos funcionarios del Tesoro.

Ante esta incapacidad de los gobernantes ingleses Keynes realiza su obra magna de 1936
gracias a ella la influencia de su obra en el pensamiento econdémico contempordneo es innegabis
e incalculable. De igual manera la definicion y determinacién del ingreso nacional y variasis
como el consumo, el ahorro y la inversién se convirtieron en el eje de los programas de ensefiamss
de la economia en todo el mundo, tras haber rescatado a la economia estadounidense de la
depresién de 1929.
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Inclusive, la influencia y relevancia de sus ideas rebasaron el émbito académico, yen el afio de 1963
se convirtieron en la parte medular de la politica econdmica de los Estados Unidos. El presidente
John F. Kennedy y su Secretario del Tesoro propusieron por primera vez en tiempos de estabilidad
y de paz un programa basado en el aumento del déficit presupuestal, destinado principalmente a
conseguir una dindmica expansién econémica, poniendo en practica el principio keynesiano de
que la participacién acertada del Estado mediante el Gasto Publico podia incrementar la actividad
econdmica, aun con la presencia de inversién privada inestable.

6.3 Keynes y la critica de la economia clasica

En la Teorfa General sobre el Empleo, el Interés y el Dinero, se observa una ruptura con la teorfa
anterior, llamada por Keynes clasica. En el que no solamente se modifica el campo de la economia,
sino que también se modifica su objeto ylos instrumentos de anélisis. En las siguientes dos secciones,
se explicard como primer elemento de ruptura el incumplimiento de la Ley de Say, lo cual implica
que el pleno empleo no es més el estado permanente hacia el cual las fuerzas espontaneas del
mercado conducen a la economia, de hecho, muestra la posibilidad de equilibrio con subempleo;
en esas condiciones los equilibrios de mercado conducen a situaciones donde los trabajadores no
son necesariamente empleados. El segundo elemento de ruptura que Keynes plantea utilizar es la
macroeconomia para estudiar el nivel de actividad econdmica en oposicién a la microeconomia que
=studia la asignacion de los recursos; el gran avance de un cambio asi permite una cuantificacién y
=na politica de regulacion, en la que el papel del Estado ser4 el de interventor en la economa si la
‘niciativa privada falla, tanto en la inversién como con la moneda.

5.3.1 El Incumplimiento de la Ley de Say

“z obra principal de John Maynard Keynes, hace una critica a la economia cl4sica al apartarse de
2 clencia econdémica tradicional en un punto clave: La ley de Say, y el teorema que deriva de la
=uisma: la imposibilidad del desempleo involuntario. Segun esta ley, no puede existir un exceso
<= produccién (oferta) en relacién a la demanda, por lo que la tendencia natural del capitalismo
~onsiste en corregir automaticamente los desajustes periédicos del sistema.

~=vision fundamental de los sistemas econdmicos tendia a la estabilidad. Esta visién se encarnaba
== [ teorfa del estado estacionario'. Alrededor de un nivel de funcionamiento estable se producian
~los y alteraciones irregulares debidas a factores especiales como por ejemplo pérdida de las
~wsechas. El desempleo era considerado como la consecuencia de las fluctuaciones alrededor de
=z pauta estable, y dado que la naturaleza de éstas es transitoria, un dogma central de la ortodoxia,
“-nca podria mantenerse durante un periodo sustancial de tiempo.

-~ supuesto neocldsico era que los trabajadores no se ofrecerian para un puesto de trabajo a menos
“= desearan utilizar el ingreso asi obtenido para comprar los bienes que habian producido. Esta es

- == economia en estado estacionario se define por acervos constantes de riqueza fisica (bienes) y una poblacién
~siznte, cada uno de los cuales se mantiene a cierto nivel conveniente y elegido, gracias a una tasa reducida de
+-==didad y de mortalidad, y tasas reducidas de produccién fisica y de depreciacion fisica, de modo que la longevidad

= poblacién y la durabilidad de los acervos fisicos sean elevados (Daly, 1974: 36).
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la version simple de la ley de Say. La otra parte del argumento es que la flexibilidad de
es siempre capaz de eliminar los excesos de demanda o de oferta, en este caso de un <
oferta de trabajo. Por lo tanto, la causa o causas del desempleo, ¥ los pasos que tenfan que darse
para aliviarlo o corregirlo no era un asunto de mucho interés para los economistas clasicos; ellos
primordialmente se interesaban por el largo plazo, no por las fluctuaciones transitorias (Chick,
1990: 28). En la realidad, la Ley de Say negaba la evidencia del mas grande fenémeno econdmico
que el mundo habia registrado hasta entonces: La crisis de 1929 y su secuela de millones de
desempleados’.

Contra el dogma establecido, Keynes demostré que en el sistema econémico capitalista puede
darse, y se da, una situacién permanente en que los factores productivos no son utilizados en
todo su potencial (una demanda agregada insuficiente o reducida) y que por tanto el sistema no
necesariamente se encuentra en equilibrio®. Lo destacado de este pensamiento es que puede surgir
desempleo involuntario, por lo que se requiere de politicas economicas para lograr el pleno empleo;
éste no se logra de manera automética por ajustes en los precios del mercado laboral (salarios)
(Sanchez, 2008: 88).

Mientras la ciencia ortodoxa se empefiaba en desdefiar la realidad de la Gran Depresion y afirmar
que las fases de inflacién-deflacion constitufan fendmenos pasajeros susceptibles de ser corregidos
automaticamente por las sociedades prosperas, Keynes se encargé de puntualizar que era necesaria
la mediacién de la voluntad politica del Estado® y su intervencion directa en la economia del pais.
Al destruir la Ley de Say, se liberé 2 la economia de un lastre que le impedia operar sobre la realidad
y comprender aspectos fundamentales del sistema economico capitalista.

6.4 La politica de intervencién del Estado en la Economia

Keynes sostenia que una demanda general inadecuada podria conducir a largos periodos de alto
desempleo. Dado que el producto de bienesy servicios de una economia equivalea la suma de cuatro
componentes: de la demanda (agregada) consumo, inversion, gasto del gobiernoy exportaciones
netas, cualquier aumento de la demanda tiene que provenir de uno de esos cuatro elementos.
Pero durante una recesién, o un evento como la gran depresion de 1929, suelen intervenir fuerzas

2Son las variaciones de los precios en respuesta inmediata a las variaciones de la demanda. Por ejemplo, si varias personas
hicieran fila para obtener un café capuchino, que les proporcione calor en una mafana de invierno, y suponiendo que los
precios fueran totalmente flexibles, entonces el precio del café subirta entre el momento en que una persona se coloca al
final de la fila y el momento en que llega al mostrador, ya que el aire frio aumenta la demanda de café.

3 Entre el colapso de Wall Street de 1929 y el punto mds bajo de la crisis en 1933, el desempleo subio desde el 3.2% hasta
el 23.6%. Casi 13 millones de personas (Chick, 1990: 27);

+ El objetivo primario de la Teoria General y la razén principal para describir su mensaje como una Revolucion, fue su
critica a la Ley de Say, segin la cual, no habia ninguna razén para que la produccién se detuviera antes de llegar al pleno
empleo y que por lo tanto el desempleo era solo un fenémeno transitorio.

5 Esta intervencién debe entenderse como moderadamente conservadora. “No es la propiedad sobre los medios de
produccién lo que conviene al Estado asumir. Si éste es capaz de determinar el monto global de los recursos destinados a
aumentar esos medios y la tasa basica de remuneracion de quienes los poseen, habré realizado todo lo que le corresponde”
(Keynes 1936: 336). “Cuando llegue la lucha de clases como tal, mi patriotismo como tal...estara con mis afines. Yo
puedo estar influido por lo que estimo que es justicia y buen sentido; pero la lucha de clases me encontrara del lado dela
burguesia educada (cit. Por Dillard, 1980: 327 i
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= poderosas que deprimen la demanda al caer el gasto. Por ejemplo, durante la Gran depresién al caer
o ée ‘2 economia, la incertidumbre erosioné la confianza de los consumidores, que redujeron entonces
farse sus gastos, especialmente en compras discrecionales como una casa o un automévil. Esa reduccién
s cel gasto de consumo llevé a las empresas a invertir menos, como respuesta a una menor demanda
hack, de sus productos. Asi, la tarea de hacer crecer el producto recay6 en el Estado. Segtn la teorfa
ase “eynesiana, la intervencion estatal es necesaria para moderar los auges y caidas de la actividad
es &= sconomica, es decir, el ciclo econémico.

Lo anterior debe ser entendido como un rechazo al Laissez-Faire, como la tnica forma de salvar al
posde 3 sistema, en su propias palabras: “Por lo tanto, aunque la ampliacién de las funciones del gobierno,
os &8 relacionada con la tarea de ajustar mutuamente la propensién a consumir y el estimulo a invertir,
nz ob 3 ‘< pareceria a un publicista del siglo XIX o a un financiero estadounidense contemporaneo una
SuTgar invasion terrorifica del individualismo, yo la defiendo, en cambio, tanto como la tinica manera
vl S factible de evitar la destruccion de las formas econémicas existentes en su totalidad y como la
arios

condicién para el funcionamiento satisfactorio de la iniciativa individual” (Keynes, 1936: 380)

Existen tres elementos fundamentales en la descripcion keynesiana del funcionamiento de la
sconomia (Jahan, 2014):

+Enlademandaagregada influyen muchas decisiones econémicas, tanto publicas como privadas.
Las decisiones del sector privado pueden a veces generar resultados macroeconémicos adversos,
tales como la reduccién del gasto de consumo durante una recesién. Esas fallas del mercado a
veces exigen que el gobierno aplique politicas activas, tales como un paquete de estimulo fiscal.

Por lo tanto, el keynesianismo apoya una economia mixta guiada principalmente por el sector
privado pero operada en parte por el Estado.

» Los precios, y especialmente los salarios, responden lentamente a las variaciones de la oferta

v la demanda, algo que genera situaciones periédicas de escasez y excedentes, sobre todo de
mano de obra.

» Las variaciones de la demanda agregada, ya sea previstas o no, tienen su mayor impacto a
corto plazo en el producto real y en el empleo, no en los precios. Los keynesianos creen que,
como los precios son un tanto rigidos, las fluctuaciones de cualquier componente del gasto
\consumo, inversién o gasto publico) hacen variar el producto. Si el gasto publico aumenta,
por ejemplo, y todos los demés componentes se mantienen constantes, el producto aumentara.
Los modelos keynesianos de actividad econémica también incluyen un efecto multiplicador;
es decir, el producto varia en algtin multiplo del aumento o disminucién del gasto que causo
‘a variacién. Si el multiplicador fiscal es mayor de uno, una unidad monetaria de aumento del
gasto publico se traducirfa en un aumento del producto superior a una unidad monetaria.

- quedistinguealkeynesianismo de otros paradigmasessu creenciaenlas politicasintervencionistas
-2 reducir la amplitud del ciclo econémico, que colocan entre los mas importantes de todos los
~olemas econdmicos. En vez de considerar los desequilibrios presupuestarios del Estado como

~=2ndo lo precios son rigidos, una disminucién del gasto basico (auténomo) de consumo provoca una reduccién del

“=50 (renta). Como el gasto total de consumo y la renta disminuyen en la misma cuantia, el flujo de ahorro total a

= de los mercados financieros no varia y, por lo tanto, tampoco varia la tasa de interés real. El gasto de inversién o
-ortaciones brutas no experimentan ningtn cambio.
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perniciosos, Keynes propugnaba politicas fiscales anticiclicas, que acttian en sentido contrario al
del ciclo econémico. Por ejemplo, los keynesianos propondrian incurrir en un gasto deficitario
destinado a proyectos de infraestructura que demanden mucha mano de obra para estimular el
empleo y estabilizar los salarios cuando la economia se contrae, y elevarian los impuestos para
enfriar la economia y evitar la inflacion ante un abundante crecimiento de la demanda.

La politica monetaria también podria utilizarse para estimular la economia, por ejemplo, bajando
las tasas de interés para alentar la inversién’. La excepcion ocurre durante una trampa de liquidez,
cuando el incremento de la oferta monetaria no logra reducir las tasas de interés y, por lo tanto, no
impulsa el producto ni el empleo. Keynes sostenia que los gobiernos debfan resolver los problemas
a corto plazo en vez de esperar que las fuerzas del mercado corrigieran las cosas en el largo plazo,
porque, como escribid, “a largo plazo, todos estaremos muertos”.

Es innegable que a partir de la implementacion de la Teorfa General de Keynes la economia se
transformé en una ciencia cuyos conocimientos pueden someterse a la comprobacién empirica. El
nicleo econémico del pensamiento de Keynes puede entenderse de la siguiente manera:

En una economia capitalista desarrollada la inversién global determina el volumen de la renta. Al
mismo tiempo determina también el nivel de ahorro yla tasa de interés. Esta inversion depende de lo
que Keynes describe como eficiencia marginal del capital mientras el consumo muestra tendencia a
permanecer estable a lo largo de ciertos periodos. El volumen de inversion tiene grandes oscilaciones
que determinan las fluctuaciones del empleo y de la renta global de un pais. Asf la eficiencia marginal
del capital depende de las expectativas inmediatas de los empresarios. Cuando en una situacion de
crisis prolongada estas expectativas son pobres, las inversiones tienden a reducirse y a generar grandes
ejércitos de mano de obra sin empleo” (Sénchez, 2008: 88).

Recuadro 6.1. Enfoque de la escuela Neoclasica y de la Keynesiana

Escuela Neoclasica Escuela Keynesiana

La economia se regula a si misma y siempre 1
se encuentra en pleno empleo. El término | La Economia por si sola, raramente operaria en |
«Jasico” deriva de la escuela fundadora dela | pleno empleo, por ello para mantenerlo se requiere |
economia, cuyos principales representantes | de la ayuda activa de la politica fiscal y monetaria.
son: Adam Smith, David Ricardo y John | El término deriva del nombre de uno de los mads
Stuart Mill. Las fluctuaciones del ciclo | famosos economistas del siglo XX, John Maynard
econémico son la respuestas eficientes de | Keynes. el punto de vista de este paradigma se
una economia de mercado que funciona | basa en las ideas sobre las fuerzas que determinan |
adecuadamente, pero afectadas por el ritmo | la demanda agregada y la oferta agregada de corto
desigual del cambio tecnolégico (Parkin, | plazo (Parkin, 2008: 654). 1
2008: 654)

Vision

7 Una tasa de interés baja desalienta al rentista, aquel que utiliza el ahorro para obtener ganancias sin invertir en la
economia real, lo cual reduce el volumen de ahorro. En este momento, segun Keynes, serfa posible que pudiera
mantenerse por medio de la intervencién del estado a un nivel que permitiera el crecimiento de capital, hasta que dejara
de ser escaso. Esto significaria la “Eutanasia del Rentista’, es decir, del inversionista que no tiene ninguna misién, ya que
s6lo explota el valor de la escasez de capital (Keynes, 1936: 331).
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La intervencién gubernamental es
incapaz de afectar las conductas de
agentes racionales, ademds la politica
presupuestal es inocua, pues los | Keynes demostré que el sistema capitalista no
causantes (personas que pagan impuestos) | presenta resguardos para su propia tendencia
racionales pronostican que los déficits | en periodos de deflacién, por lo cual propone
gubernamentales presentes significaran | la intervencién del Estado para cubrir las
posteriores impuestos y/o endeudamiento. | imperfecciones del mercado. Para esta corriente
Si el Gasto Publico es financiado con | los principales actores del proceso de crecimiento
deuda en el nivel de ahorro total, los | econdmico son los empresarios, que generan la
| agentes ajustaran sus niveles de consumo | inversién, y el Estado, que proporciona el marco
e inversion y el ahorro no se modificara. | institucional susceptible de facilitar el proceso de
Ademas el déficit gubernamental disminuye | acumulacién de capital.

el ahorro privado y desplaza, en la misma
proporcion, la inversién productiva
privada (crowding out).

Participacion del Estado

La historia econémica esta marcada por diversas revoluciones y cambios de paradigma. A principios
del siglo XX, el cambio de la economia clésica a la neocldsica trajo consigo numerosos cambios en
la forma de concebir la riqueza.

Como se aprecia en el recuadro 6.2, la idea principal de la escuela Clésica es que los mercados
funcionan mejor cuando se les deja operar solos, y que no hay nada mas que un papel minimo
para el gobierno. El enfoque presenta una fuerte creencia en la eficiencia de los mercados lisges
para generar desarrollo econémico. Los mercados deben dejarse en libertad de trabajar dado que el
mecanismo de precios actia como una poderosa “mano invisible” para asignar recursos de manera
eficiente. Es ampliamente conocido que el periodo cldsico dur6 hasta 1870.

Por su parte, la escuela neoclsica del pensamiento econémico se encuentra asociada con los
trabajos de William Jevons, Carl Menger y Leon Walras, quienes utilizan el método cientifico con
suposiciones e hipétesis que buscan derivar reglas generales o principios sobre el comportamiento
de las empresas y los consumidores.

La economia neoclasica supone que los agentes econémicos son racionales en sus comportamientos
y que los consumidores buscan maximizar la utilidad, mientras que las empresas buscan maximizar
los beneficios. Los objetivos contrastantes de maximizar la utilidad y los beneficios forman la
base de la teorfa de la oferta y de la demanda. A continuacién, en el recuadro 6.2 se presentan las
principales diferencias entre ambos paradigmas.

Recuadro 6.2. Enfoque de la escuela Clasica y Neoclasica

Escuela Clasica Escuela Neoclasica

En este paradigma el concepto de utilidad se | Por el contrario, en este paradigma se le otorga una
encuentra ausente en la teorfa del valor, del trabajo | alta prioridad al concepto de utilidad. El equilibrio
y del crecimiento. Donde el equilibrio es una | econémico es una funcién dela oferta y la demanda
funcién de salarios mas que de la funcién de oferta | en todos los mercados, con la oferta y demanda de

Utilidad

y demanda. todas las funciones de bienes de su utilidad y escasez.
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producirlo, es una propiedad inherente. El valor
es costo.

Las ganancias son un. pago al capitalista por

Las ganancias son un superavit entre los ingresos y
realizar una funcién socialmente il

los gastos

Los agentes individuales tienen preferencias

racionales que{ku’an Su comportamiento de compra
Y venta.

No se enfatiza en este paradigma

El equilibrio ocurre cuando el ahorro es igual ala | E] equilibrio ocurre en el punto de interseccién de
inversién

las curvas de oferta y de demanda.

irir, también se supondré que los precios son
no de la oferta.

Los precios fijos tienen dos implicaciones inmediatas para la economia en conjunto:

L. Ya que el precio de cada empresa esta fijo, el nivel de precios esta fijo.

2. Yaque la demanda determina las cantidades que vende cada e

mpresa, la demanda agregada
determina la cantidad agregada de bienes y servicios vendido

s, lo que es igual al PIB Real.

Por ello, para comprender las fluctuaciones del PIB Real cuando el nive

1 de precios es fijo, debemos
entender las fluctuaciones de la demanda agregada.

6.5.1 El gasto 0 demanda agregados

El modelo Keynesiano de Gasto Agregado (GA) ex
los planes del gasto de cada uno de los age
encuentra definido por 3 componentes:

plica las fluctuaciones de éste al identificar
ntes econdmicos, de modo que, el Gasto Agregado se

1) Gasto de Consumo (C);

2) Inversién (I);

3) Compras Gubernamentales de bienes y servicios (G).
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Para facilitar el tratamiento algebraico, supondremos que se trata de una economfa cerrada, por
tanto, excluiremos las exportaciones y las importaciones, es decir, la balanza comercial.
GA=C+I1+G(1)
La suma de estos cuatro componentes del Gasto Agregado es igual al PIB real (Y)".
GA =Y(2)

Existe un vinculo entre el gasto agregado y el PIB Real, porque el PIB Real influye sobre el Gasto de
Consumo, y ya que éste forma parte del gasto agregado, existe un vinculo entre ambas direcciones
entre el Gasto Agregado y el PIB Real, ceteris paribus®. Por esta razén un aumento en el PIB Real
aumenta el Gasto Agregado y viceversa. Este vinculo en ambas direcciones se presenta cuando el
nivel de precios esta fijo.

6.5.2 Funciones de Consumo y Ahorro
Varios factores influyen sobre el gasto de consumo y el ahorro. Los mas importantes son:
1) El ingreso disponible (Yd);
2) La tasa de interés real;
3) Lariqueza; y
4) El ingreso futuro esperado.

Centraremos nuestra atencion en el primero.

6.5.2.1 El Ingreso disponible y el consumo

El ingreso disponible es el ingreso agregado menos los impuestos mds los pagos de transferencia; El
ingreso agregado es igual al PIB Real, asi que para explorar el vinculo en ambas direcciones entre
el PIB Real y el Gasto de Consumo Planeado, nos concentraremos en primer lugar en la relacién
entre el Gasto de Consumo (C) y el Ingreso Disponible (Yd), cuando los otros tres factores arriba
enunciados permanecen constantes.

$ México es de los pocos paises que calcula el PIB real por el método del valor agregado. Este método es el mds
comprensible, ya que mide directamente la produccién y no el poder adquisitivo. El Fondo Monetario Internacional
(FMI) recomienda utilizar los métodos de ingreso y gasto, por ser los mas faciles. Sin embargo, sabe que el método del
valor agregado es el mejor y, por lo mismo, ha reconocido las cuentas nacionales de México como de las mejores del
mundo (Heat, 2012: 66).

® La cléusula “ceteris paribus” es un supuesto que se halla presente en el desarrollo de la ciencia. Literalmente, ceteris
paribus significa “todo lo demas permaneciendo igual’, y quiere decir que una prediccién cientifica se realiza bajo el
supuesto general de que no habré ningtin factor perturbador que afecte el sistema al que se refiere.
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C=a+bxYd(3)

Podemos interpretarla como una ecuacién de la recta,® o como un modelo de regresion lineal
en donde “a” se puede definir como el coeficiente de interseccién y “b” como el coeficiente de
pendiente.

En términos econémicos, a es el Consumo Auténomo Ca (considerado asi porque no depende el
ingreso), mientras que b es la Propensién Marginal a Consumir c, cuyo comportamiento, como se
dijo lineas atrds es que aumenta en menor proporcién que el ingreso. Para ejemplificar su calculo
considere:

C=Ca+cY

Enlatabla 6.1 se presenta el Gasto de Consumo de las familias de una economia dada representado
por Cy el ingreso disponible representado por Yd, ambos medidos en millones de pesos. Considere
que y son las desviaciones de las variables, gasto de consumo e ingreso disponible, respectivamente,
v se calculan como el valor de cada observacién menos su media.

Tabla 6.1 Calculo del gasto de Consumo Auténomo “a” y de la Propensién Marginal a !
Consumir (PMC) “b”

1=2011 0.0 0 0.0-2.083=-2.083 | 0-2.5=-2.5 | (-2.083)*(-2.5)=5208 | (-2.5)*(-2.5)=6.25
2=2012 1.0 1 1.0-2.084=-1.083 1-2.5=-1.5 (-1.083)*(-1.5)=1.625 | (-1.5)*(-1.5)=2.25
3=2013 1:5 2 1.5-2.085=-0.583 2-2.5=-0.5 (-0.583)*(-0.5)=0.291 | (-0.5)*(-0.5)=0.25
==2014 2:5 3 2.5-2.086=0.416 3-2.5=0.5 (0.416)*(0.5)=0.208 (0.5)*(0.5)=0.25
5=2015 35 4 3.5-2.087=1.416 4-2.5=1.5 (1.416)*(1.5)=2.125 (1.5)*(1.5)=2.25
5=2016 4.0 5 4.0-2.088=1.916 5-2.5=2.5 (1.916)*(2.5)=4.791 (2.5)*(2.5)=6.25

Suma 13 15 0 0 14.25 17.50
Media | 13/6=2.083 | 15/6=2.5
Zlaboracion propia

- D.c; *ydl-= 14.25 -
Yydi* ~ 17.50

0.81 a= C — b= ydi =2.083 —(0.81 = 2.5)=0.05

““ra forma de calcular el Gasto de Consumo Auténomo y la Propensién Marginal a Consumir

“MC) es con una hoja de Célculo, como Excel. Para obtener el coeficiente de interseccién (Ca)
« utiliza la funcién (=INTERSECCION.EJE (conocido_y,conocido_x)), y para el coeficiente de
~=ndiente (c) la funcidn utilizada es (=PENDIENTE(conocido_y,conocido_x)).

-2 ecuacién de la Recta es de la forma: ; donde y es la variable dependiente (explicada), x es la variable independiente
- .icativa), m es la pendiente y se calcula como , y b es la ordenada al origen.
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Tabla 6.2 Coeficiente de Tabla 6.3 Coeficiente de

interseccion a = 0.05 Pendiente b = 0.814
Obs (i) € vd Obs (i) c | va |
1=2011 0.0 0 1=2011 0.0 0o |
2=2012 1.0 1 F=DI1D 1.0 v |
3=2013 1.5 9 3=2013 1.5 2
4=2014 2.5 3 4=2014 2.5 3
5=2015 3.5 4 5=2015 3.5 4 |
6=2016 40 5| 6=2016 4.0 5 |

En el cuadro 6.1 se presenta la relacion entre el ingreso disponible (Yd) y el gasto de consumo (C)
a lo largo de varios afios. En la gréfica se traza la linea de 45 grados, cuya altura mide el Ingreso
Disponible, en cada punto de esta linea el gasto de consumo es igual al ingreso disponible. En el
intervalo donde la funcién gasto de consumo que se encuentra por debajo de la funcién de 45
grados el gasto de consumo es menor que el ingreso disponible, y la diferencia constituye el ahorro.

Cuadro 6. 1. Ahorro
Afo Yd c 45° Ahorro
2011 0 0 0 (0-0)=0
2012 1 1.0 1 (1-1)=0
2013 2 1.5 2 (2-1.5)=0.5
2014 3 2.5 3 (3-2.5)=0.5
2015 4 3.5 4 (4-3.5)=0.5
2016 5 4.0 5 (5-4)=1.0
Fuente: Elaboracién propia

Grafica 6.1 Ahorro

Ingreso Disponible (Yd)
O = N W i 1 O




amo (C)
Ingreso
le. En el
n de 45
1 ahorro.

da.
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6.5.3.2 El ahorro (S, sY)

Los resultados anteriores nos permiten identificar una variable muy importante en el modelo
keynesiano, el ahorro, que se obtiene cuando al Ingreso Disponible se le resta el Gasto de Consumo
(C). Esta variable es importante porque a partir de ella se puede obtener la Propensién Marginal
a Ahorrar (PMA), que se puede entender como la fraccién que se ahorra, de un cambio en el
ingreso disponible. Se calcula de la misma manera que se calculé la Propensién Marginal a
Consumir, es decir, para obtener el coeficiente de pendiente se utiliza la funcién (PENDIENTE
(conocido_y,conocido_x)).

' Tabla 6.4. Coeficiente de Pendiente del ahorro (PMA) =0.186 |
' Yd c 45° ahorro i
0 0 0 0.00
|1 1.00 1 0.00
|2 1.50 2 0.50
[3 2.50 3 0.50
4 3.50 4 0.50
|5 4.00 5 1.00

= Pendiente (E3:E8,B3:B8)
| = Pendiente (conocido, y; conocido, x)

J

| Fuente: Elaboracion Propia

La Propension Marginal a Consumir mds las Propensién Marginal a Ahorrar siempre es igual a
uno, y representan a Yd. Suman uno porque el gasto de consumo y el ahorro agotan el ingreso
disponible, esto quiere decir que una parte de cada aumento en el ingreso disponible se consume y
el resto se ahorra. Algebraicamente esto se ve como:

PMC+ PMA=1(4)
En otras palabras, Y = C +S

Si sumamos el valor de la PMC que es 0.814 y la sumamos con la PMA que es 0.186, vemos que
efectivamente suman uno.

Cabe sefialar en este punto que el ahorro, una vez captado por el sistema bancario estar a la
disposicion de los empresarios para ser utilizado en inversién productiva (I), de modo que si se
utiliza todo el ahorro S=I.

6.5.1.2 Impuestos

De acuerdo con las ecuaciones planteadas, la ecuacién correspondiente a la funcién de consumo
indica que la parte inducida del mismo es aquella determinada por la propensién marginal
a consumir, que multiplica el ingreso disponible (ecuacién 3). Es aqui donde se incluyen los
impuestos, es decir, el Ingreso Disponible es igual al PIB real menos los impuestos netos, por lo
tanto, al sustituir, tenemos que:
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C=a+b+vd
C=a+b*{¥-T) (5

En la vida real los ingresos de las familias sirven para consumir, ahorrar, invertir, etc. sufren una
serie de deducciones por el pago de impuestos. En México, los impuestos se dividen en directos e
indirectos, los impuestos directos mas importantes son:

Elimpuesto sobre larenta (ISR), tanto para personas fisicas como morales (empresas); el empresarial
a tasa unica (IETU) vy, el correspondiente a los depdsitos en efectivo (IDE).

Los impuestos indirectos son el impuesto sobre el valor agregado (IVA); el especial sobre produccién
y servicios (IEPS), que se aplican basicamente a la produccidn, venta o importacién de gasolinas,
alcoholes, cerveza y tabacos; el impuesto sobre automdviles nuevos (ISAN) y otros mas (Heath,
2012: 343).

Si se asume una funcién de impuestos (en la ecuacién de consumo 5), en la que tendremos un
monto auténomo, es decir, independiente del ingreso, equivalente a los impuestos indirectos (T); y
uno inducido, equivalente a los impuestos directos, que dependen del nivel individual de ingresos
(tY). Entonces, la funcién de impuestos seria:

T=T,+t = Y(6)
C=a+b*+x(Y—(Tq+t+*Y))
C=a+bxY—-bT,+bxst xY

Factorizando, obtenemos:
C=a-bT,+b+xY+bxt xY

C=a—bT,+bx(Y+t=Y)

C=a—-bT,+bx(Y(1-1))(7)

Esta ecuacién describe el gasto de consumo como una funcién del PIB real, después de restar los
impuestos.

6.5.3 Funcidn de Inversion (Formacion Bruta de Capital)

Como recordara la inversion aparece en la funcién de Gasto Agregado, (ecuacién 1). Esta variable
puede ser encontrada en las cuentas nacionales de los institutos de informacién y estadistica de
los diferentes paises. A esta variable se le denomina de manera técnica como la formacién bruta
de capital fijo (anteriormente, inversion bruta fija interna), incluye los mejoramientos de terrenos
(cercas, zanjas, drenajes, etc.); las adquisiciones de planta, maquinaria y equipo, y la construccién
de carreteras, ferrocarriles y obras afines, incluidas las escuelas, oficinas, hospitales, viviendas
residenciales privadas, y los edificios comerciales e industriales.
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Los economistas tienen varias formas de referirse alo mismo. Por ejemplo, depreciacién y consumo
de capital fijo son equivalentes, y la variacién en existencias es igual al cambio en inventarios®. La
inversién fija bruta (IFB) es parecida a la formacién bruta de capital (FBK), siendo la diferencia
que la IFB no incluye el cambio en inventarios. De esta forma la formacién bruta total de capital es
la suma de la inversién fija bruta y la variacién de existencias que, a su vez, es igual al ahorro bruto
total de la economia (Heath, 2012: 162).

6.5.3.1 El multiplicador de la inversion

Cuando la inversién, que es gasto auténomo aumenta, hace que el gasto agregado aumente ylo
mismo ocurre con el gasto de equilibrio y el PIB real. Pero el aumento en el PIB real es mayor
que el cambio en el gasto auténomo. El multiplicador es el monto en el cual un cambio en el gasto
autonomo se ve magnificado o multiplicado y determina el cambio en el gasto de equilibrio, asf
como en el PIB real (Parkin, 2004: 342).

Suponga que el gasto auténomo aumenta en 0.5 billones de délares, éste aumento produce un
incremento del gasto de equilibrio en 2 billones, pasando de 12 a 14 billones de délares. Esto quiere
decir que el aumento en el gasto de equilibrio es cuatro veces el aumento en el gasto auténomo, asi
que el multiplicador es 4. Visto de forma algebraica esto es:

1 B Iy
L—PMC 1 —075 7025
Como se observa, el multiplicador es el monto en el cudl un cambio en el gasto auténomo se
multiplica para determinar el cambio que ocasiona en el gasto de equilibrio. Podemos verlo de la
siguiente manera:

Multiplicador = 4

Cambio en el gasto de equilibrio _ 2 billones de dolares
Cambio en el gasto autbnomo 0.5 billones de dolares

Multiplicador =

La magnitud del multiplicador depende de la pendiente de la curva del gasto auténomo. A mayor
inclinacién de esta pendiente, mayor seré el multiplicador.

Entender la idea basica del multiplicador de la inversién se facilita si tomamos como ejemplo
una economia en la que no hay impuestos sobre el ingreso (renta) ni importaciones. Por lo tanto,
supondremos primero que estos factores estan ausentes.

Suponga que la inversién aumenta; ese gasto adicional de las empresas implica un aumento en el
gasto agregado y el PIB real. El incremento del PIB real aumenta el ingreso. El aumento inicial de la
inversién produce un aumento atin mayor en el gasto agregado porque induce un incremento del
gasto de consumo (Parkin, 2008: 669).

' De acuerdo con el INEGI, la variacién de existencias o inventarios es el valor de los bienes que no habian sido
terminados, consumidos o vendidos; asi como los productos terminados que se encontraban formando parte de sus
inventarios en almacén, lugares de exhibicién o venta, durante las fechas sefialadas; independientemente del periodo que
hayan sido producidos o adquiridos.

* El multiplicador es mayor que 1 porque aumenta el gasto inducido: un aumento en el gasto auténomo induce mads
aumentos en el gasto.
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Tabla 6.5 El multiplicador de la inversion
PIB real (Y) Gasto Agregado Gasto Agregado Nuevo
Original
11 A 11.25 A’ 11.75
12 B 12.00 B’ 12.50
13 © 12.75 Cr 13.25
14 D 13.50 D’ 14.00
15 E 14.25 E’ 14.75
Fuente: Elaboracién Propia

La tabla 6.5 presenta el gasto planeado agregado, es decir, el gasto en inversién que los empresarios
deciden hacer aumentar inicialmente, cuando el PIB real es de 11 billones de délares, el gasto
planeado agregado es de 11.25 billones de délares y como vemos por cada aumento de un billén de
délares en el PIB real, el gasto agregado nuevo aumenta en 0.75 billones de délares (la Propensién
Marginal a Consumir, PMC).

6.5.4 Funcién Compras Gubernamentales (Gasto de Gobierno)

El gasto neto presupuestario se define como la totalidad de las erogaciones realizadas por el
gobierno federal y los organismos y empresas bajo control presupuestal directo, sin incluir las
amortizaciones de la deuda publica. Se puede clasificar en gasto primario y costo financiero, o bien,
entre programable y no programable. El primario se refiere a las erogaciones que no estan asociadas
a obligaciones financieras adquiridas en el pasado, mientras que el costo financiero se refiere a los
intereses, comisiones y gastos de la deuda publica, asi como las erogaciones para saneamiento
financiero y programas de apoyo a ahorradores y deudores de la banca (Heath, 2012: 344).

El gasto programable corresponde a las erogaciones autorizadas en el presupuesto por montos
especificos para que el gobierno pueda cumplir con sus atribuciones. Se llaman asi ya que los
montos especificos se pueden fijar (programar) cada afio y se destinan principalmente a servicios
personales, materiales y suministros, servicios generales, inversién y transferencias. A su vez, esta
parte del gasto se clasifica en tres: funcional (de acuerdo con las actividades), econémica (segtin su
naturaleza y objetivo) y administrativa (por dependencia).

A continuacién, se describe la clasificacion econdmica del gasto publico, éste se divide en gasto
corriente y gasto de capital, al clasificarlo de esta manera es posible conocer el gasto de operacién
y de inversién del gobierno que se traduce en el pago de sueldos y salarios, mobiliario, compra
o ampliacién de activos fisicos. De acuerdo a la clasificacién econdmica las transacciones
gubernamentales se ordenan segtn la naturaleza econdmica de los gastos o los ingresos. En la
figura 6.1 se divide al gasto programable en gasto corriente y en gasto de capital, donde se pueden
identificar los conceptos y partidas especificas que registran las adquisiciones de bienes y servicios
del sector publico. El gasto corriente, asi como el gasto de capital, incluyen las ayudas, subsidios y
transferencias destinadas al sector privado y social (Guerrero, 2005: 31).
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Figura 6.1. Clasificacién Econdmica del Gasto Programable

Inversién Fisica
Gasto de Capital

Inversién Financiera
Gasto Programable

Gasto Corriente

La politica fiscal

El estado influye directamente en el nivel de ingreso de equilibrio de dos maneras distintas. En
primer lugar, su compra de bienes y servicios, G, constituye un componente de demanda agregada.
En segundo lugar, los impuestos y las transferencias influyen en la relacién entre la produccién yel
ingreso (Y), y la renta disponible (para consumir o ahorrar) YD (Dornbusch, 1994: 77).

Por efecto de la politica fiscal, puede haber tres cambios:

Variaciones en el gasto publico (G)
Variaciones en las transferencias o subsidios o donaciones (TR).

Variaciones en las tasas impositivas (tY).

Las compras del Estadoy sus transferencias producen los mismos efectos en la renta de equilibrio que
los aumentos del gasto auténomo. Por su parte, un impuesto proporcional sobre el ingreso, reduce
la proporcién de cada unidad monetaria adicional de produccién que reciben los consumidores
en forma de renta disponible, por lo que produce los mismos efectos en el ingreso de equilibrio
que una reduccién de la propensién a consumir. Finalmente, una reduccién de las transferencias
reduce la produccién de equilibrio (Dornbusch, 1994: 83).

6.5.5 Determinacion del gasto de equilibrio (Ye)

Una vez explicadas todas las variables que conforman el gasto agregado, utilizaremos la ecuacién
(1) y sustituiremos la ecuacién (7) en ella, es decir:

GA=C+I+G

GA=a—-b*To+bx(Y(1—t))+1+G (8)
Factorizamos respecto a ), de esta forma se obtiene la representacién ampliada de la funcién

de Gasto Agregado (GA), que estd compuesta por dos elementos, el Gasto Auténomo (A) y la
pendiente. Su representacién se puede observar en la figura 6.2.
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GA=a—-b*Ta+I1+G+ [b(A-)]+Y (8a)
GA=A+[b(1-1)]*Y (8b)
Donde GastoAuténomo =A=a—-b*T,+1+G
Pendiente= b(1-1t)

El gasto de equilibrio se da cuando el Gasto Agregado es igual al PIB Real, como se establecio
en la ecuacion (2). En la figura 6.3 se muestra en el eje de las abscisas el PIB Real y en el eje de
las ordenadas el Gasto Agregado, ambas tienen la misma escala, también se agrega la recta de 45
grados que representa los puntos en los que el gasto planeado agregado es igual al PIB Real. Esta
gréfica nos muestra el punto del Gasto de Equilibrio en la interseccién de la curva GA con la linea
de 45°, Para calcular el gasto de equilibrio y el PIB Real, despejamos las ecuaciones de la curva GA.

utilizando la igualdad GA=Y.
GA=A+[p(1-0t)]*Y Dado queGA =Y
Y=A+[b(A-1)]*Y

Despejando [b(1 —t)]*Y
Y-[b(1-0)]xY=A4

Factorizando ¥ —[b(1—8)]*Y = Y(1 —[b(1—1)])
Y(1-[p(1-t))=4

Obtenemos:

4 (©)

Y.

= T=(Bl—5)
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Figura 6. 2. La funcién de Gasto Agregado
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6.5.6 El multiplicador del gasto ptiblico (compras gubernamentales)

El multiplicador de las compras gubernamentales es igual al cambio en el gasto de equilibrio (Y)

que es el resultado de un cambio en las compras gubernamentales (G) dividido entre este cambio. |
Debido a que el Gasto Auténomo esigual A =a—b=*T, +1+ G, el cambio en el Gasto
Auténomo (AA) es igual al cambio en el Gasto Publico (Compras Gubernamentales, AG). Esto

€s: AA = AG
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Se puede ver claramente que si utilizamos esta igualdad en la solucién del Gasto de Equilibrio,
ecuacién 9, el cambio en el PIB Real (Y) dividido entre el cambio en el Gasto Publico, genera:

. L 1
Multiplicador del Gasto Publico = AG_ 1-(b(-0)

(10)

De la ecuacién anterior se puede observar que el multiplicador depende de la pendiente de la curva
GA, es decir de (b(1 — t)) . Cuanto mayor sea la pendiente, esto provocara que el denominador
sea cada vez mds pequeiio, y por ende, mayor sera el multiplicador. De esto se desprende que el
Multiplicador serd més grande cuando:

o La Propensiéon Marginal a Consumir (b) es mas grande
o Latasa impositiva marginal (t) sea menor.

Con el objetivo de dejar claro al lector las implicaciones de estos resultados supondremos que si
la economia es cerrada, y que no tiene impuestos sobre el ingreso, es decir t=0, el multiplicador es
iguala 1/ (1 —b) . Por lo tanto, el multiplicador es 4.

A continuacion, se desarrolla un ejemplo més completo, en el cual aplicaremos todas las ecuaciones
e introduciremos las variables que se han explicado anteriormente. También se explicara la forma
de obtener el Gasto de Equilibrio, una situacién en la que el Gasto Planeado Agregado y el Gasto
Efectivo (PIB Real) son iguales.

El Gasto Planeado Agregado es la suma del Gasto de Consumo, la Inversién y las Compras
Gubernamentales de bienes y servicios. El componente del Gasto Agregado que aumenta con el
PIB Real es el gasto de Consumo, los demas componentes (Inversién y Gasto Publico) no varian
con el PIB Real.

Las variables se encuentran desglosadas a continuacién.

Tabla 6.6 Variables para el cdlculo del Gasto de Equilibrio y el Multiplicador del Gasto Publico.

Variable Significado Variable Significado

GA Gasto Planeado Agregado I Inversion

Y PIB Real G Gasto Publico

C Gasto de Consumo T Impuestos Netos

A Gasto de Consumo Auténomo Ta Impuestos de Cuantia Fija

B Propensién Marginal a Consumir t Tasa Impositiva Marginal
A Gasto Auténomo

En la tabla 6. 7 se presentan 13 valores (en miles de millones), comenzando con el PIB Real,
posteriormente se presenta el Gasto Agregado resultante de la suma de la variable Gasto de consumo
(C), Inversién (I) y Gasto Publico (G). Como se menciond, el Consumo es la Unica variable en
nuestro modelo que depende del PIB Real. Recordemos que esa dependencia viene dada por la
ecuacién 3 (funcién Consumo) C= a+b#*Yd en donde haciendo uso de las siguientes dos
transformaciones( Yd=Y-T )y(T= T,+t = Y) seobtuvo la ecuacién 7
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(C=a—DbT, +b = (Y(1- t))en donde supondremos que los impuestos de Cuantia Fija, Ta=25,
y la tasa impositiva marginal es del 0.30, es decir t=0.30, la suma de estos dos recaudaciones da
como resultado los Impuestos Netos (T).

« _»

Continuando con la ecuacién 7, “a” representa el Gasto de Consumo Auténomo y “b” la
Propension Marginal a Consumir, en su momento ya se explicaron dos formas de obtenerlos, ya
sea desarrollando los célculos con las férmulas correspondientes o mediante la utilizacién de una
hoja de cdlculo; en esta ocasién vamos a suponer que los valores ya estan dados y que a=10 y
b=0.75.

Continuando con la tabla 6.7, supondremos que la Inversién y el Gasto Publico son fijos, y que sus
valores son =30 y G=40. Lo que sigue es calcular el Gasto Auténomo (A), para lo cual resolvemos
laecuacién8a (GA =a — b *T, + I+ G+ [b(1— t)] * Y), comenzando con su primer elemento,
es decir el Gasto Auténomo,( A=a—-b=*T,+1+G ) quees[10-(0.75%25)+30+40]=61.25.
Se continua con el célculo de la Pendiente del Gasto Agregado que es | bx(1-1t) ] que
al sustituir las variables queda como [0.75*(1-0.30)]=0.525, o puede utilizar una hoja de calculo y
obtener los dos resultados como sigue:

TABLA 6.7 Determinacién del Gasto Agregado

i Gasto Auténomo (A) | Pendiente del GA =b*(1-t))| Gasto Agregado (GA)

0 61.25 0.525 61.25
25 61.25 0.525 74.38
50 61.25 0.525 87.50
75 61.25 0:525 100.63
100 61.25 0.525 143275
125 61.25 0.525 126.88
150 61.25 0:525 140.00
15 61.25 0.525 15313
200 61.25 0.525 166.25
225 61.25 03525 179.38
250 61.25 0.525 192.50
275 61.25 0.525 205.63
300 61525 0.525 218.75

Una vez calculado el Gasto AuténoArrYlo (61.252 y la Pendiente ((i.525), se procede a calcular el

multiplicador del Gasto Publico 26 ~ 71— (b1 -1v) = (0.75+(1-0.30)) = 2'105, y con este

tltimo se puede calcular también el Gasto de Equilibrio

61.25
& =

1-(b(1—9) 1-(0.75+(1-0.30)

=128.95
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Ecuaciones: Cuadro 6.2.
Ingreso de equilibrio Y=DA=C+1+G
Parametros Coeficiente
Consumo C=a+b*Yd
B 0.50
Ingreso Disponible Yd=Y=T
T 0.30
Impuestos Netos T=Ta+t*Y
Var. Exégenas Coeficiente
Inversion |
A 10
Gasto Publico G I 30
Mult. Del Gasto Publico: &y T 25
: Taa T @)-(ba-v) E
S A G 40
Gasto de Equilibrio: y =—"7
ey A 67.50
Multiplicador del Gasto Publico: 1.538 | Gastode Equilibrio: 103.85
Y GA C C+l C+I+G 45°
0 67.50 -2.50 28 67.50 0
25 76.25 6.25 36 76.25 25
50 85.00 15.00 45 85.00 50
75 93.75 23475 54 93.75 75
100 102.50 32.50 63 102.50 100
125 11125 41.25 7l 111.25 125
150 120.00 50.00 80 120.00 150
175 128.75 58.75 89 128.75 175
200 137.50 67.50 98 137.50 200
225 146.25 76.25 106 146.25 225
250 155.00 85.00 115 155.00 250
275 163.75 93.75 124 163.75 275
300 172.50 102.50 133 172:50 300
Gasto Auténomo 67.50 a—-b*Ta+I1+G
Pendiente 0.35 (b1 -1)

i,
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